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Анотація. Розглядається вплив психоекономічної депривації викладачів вищої школи сучасного українського суспільства 
на їх емоційне вигоряння. На основі результатів емпіричного дослідження виявлено, що психоекономічна депривація 
викладачів вищої школи є чинником, який суттєво сприяє розвиткові в них емоційного вигоряння.  
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Вступ. 2016 рік. В Україні продовжується системна 
криза. Уряд узяв курс на жорстку економію держав-
них матеріальних ресурсів. У три рази знецінилася 
гривня. У багато разів зросли комунальні послуги, а з 
ними й ціни, в тому числі й на товари першої 
необхідності. Одним словом, матеріальне становище 
громадян України значно погіршилося. Це стосується 
й викладачів вищих навчальних закладів (ВНЗ) 
України. Їхня платня на цей час є низькою. Її 
порівняння з передовими країнами Європи лише 
підсилює негативні емоції. Не дивно, що вони 
шукають додаткового заробітку, щоб матеріально 
забезпечити сім’ю. Разом з цим, у деяких викладачів 
ВНЗ прослідковується прохолодне ставлення до 
професійно-педагогічної діяльності, що свідчить про 
перебіг у них емоційного вигоряння. Все це разом 
негативно впливає на ефективність їх професійної 
діяльності. Щоб запобігти цьому, необхідно вивчити 
явище психоекономічної депривації викладачів вищої 
школи та їх емоційного вигоряння. Це дозволить 
розробити адекватні заходи щодо їх попередження й 
усунення.  

Короткий огляд публікацій за темою. Аналіз 
праць з проблем професійної діяльності викладачів 
вищої школи (ВВШ) свідчить, що питання впливу 
психоекономічної депривації на їх емоційне виго-
ряння у прямій постановці загалом не ставилося. 
Справа в тому, що до цього часу дослідження і самої 
психоекономічної депривації, і її впливу на поведінку 
та діяльність людини знаходяться на початковому 
етапі. Уточнимо, що ні у психологічних енциклопе-
діях, ні у психологічних словниках про психоеко-
номічну депривацію не написано ні слова. Як пра-
вило, досліджувався вплив соціально-економічних та 
економічних чинників на життєдіяльність ВВШ. Але 
їх вплив, навіть негативний, не завжди спричиняє 
психоекономічну депривацію особистості.  

Загалом, у науці відносно недавно появилося по-
няття «економічна депривація» [1; 4; 8 та ін.], під 
якою розуміють незадоволення матеріальних потреб. 
Наприклад, Л. Кияшко і Н. Полєтаєва тлумачать її як 
«тривале недостатнє задоволення матеріальних пот-
реб, що є не тільки фундаментом розвитку вищих 
потреб особистості (у самоактуалізації, самовдоско-
наленні та ін.), а й простим забезпеченням фізичного 
виживання людини (вітальні потреби)» [8, с. 26].  

Дослідження нами психоекономічної депривації 
ведеться з 2007 року. За цей час ми ґрунтовно вивчи-

ли сутність і зміст, які вкладені в поняття «економічна 
депривація», і прийшли до нового поняття – «психо-
економічна депривація», котре, на нашу думку, біль-
шою мірою відповідає психологічній сутності 
депривації.  

Вивчення літератури також свідчить, що фактично 
питання про психоекономічну депривацію людини 
першими підняли не психологи, а дослідники кримі-
нології, юридичної психології, девіантології, соціоло-
гії та ін., оскільки економічні (матеріальні) потреби є 
базовими, і найчастіше штовхають людей до вчинків і 
поведінки, котрі відхиляються від норм (моральних, 
соціальних, правових та ін.). Тому власне вони 
виявили інтерес до того, як на поведінку й діяльність 
людини впливає переживання нею незадоволення 
економічних потреб.  

Щодо поняття «емоційне вигоряння викладачів 
вищої школи», то воно тісно пов’язано з професійною 
деформацією, котру вивчала низка дослідників, серед 
яких В. В. Бойко [2; 3], Н. Є. Водоп’янова [5; 6], 
А. Ленґеле [9], В. Є. Орел [11], Т. В. Форманюк [16], 
Н. О. Чепелєва [17] та ін. Аналіз цих та ін. праць 
свідчить, що професійна деформація найчастіше ви-
никає внаслідок розвитку в особистості синдрому 
вигоряння, який на сьогоднішній день уходить до 
Міжнародної класифікації хворіб (МКХ-10). У класи-
фікаційній рубриці «Проблеми, пов’язані з трудноща-
ми подолання життєвих ускладнень» його можна 
знайти під номером Z73.0. Згідно з визначенням 
ВООЗ (2001), «синдром вигоряння – це фізичне, 
емоційне чи мотиваційне виснаження, що характери-
зується порушенням продуктивності праці й стомле-
ністю, безсонням, зниженням імунітету, а також 
вживанням алкоголю та інших психоактивних речо-
вин з метою отримання тимчасового полегшення, яке 
має тенденцію до розвитку фізіологічної залежності 
та (у багатьох випадках) суїцидальної поведінки» [10, 
с. 360-362]. 

Однак, багато аспектів, які стосуються, як сутності 
та змісту психоекономічної депривації, так і її впливу 
на поведінку й діяльність людей, залишаються не 
дослідженими. Фактично ніхто не досліджував вплив 
психоекономічної депривації на емоційне вигоряння 
ВВШ, хоча останнє явище вивчалося низкою до-
слідників, у тому числі й Н. О. Чепелєвою [17].  

Мета нашого наукового пошуку: виявити та експе-
риментально перевірити вплив психоекономічної 
депривації, яку переживають викладачі вищої школи 
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сучасного українського суспільства, на їх емоційне 
вигоряння. 

Матеріали і методи. Ми спираємося на проведені 
нами дослідження економічної та психоекономічної 
депривації, а також їхнього впливу на поведінку і 
діяльність людей [4; 12; 13; 14; 15]. Оскільки психо-
економічна депривація є видом психічної депривації, 
то вона відображає її голову сутність. Нами доведено, 
що психоекономічна депривація особистості – це або 
відсутність або недорозвинення, або несформова-
ність, або викривлення, або руйнування відповідних 
параметрів складових її психіки, внаслідок незадово-
лення нею економічним становищем і/чи матері-
альних потреб для бажаної чи реальної нормальної 
життєдіяльності та розвитку.  

Під потребами для реальної нормальної життєдія-
льності ми розуміємо такі, задоволення яких забезпе-
чує функціонування людини, тобто підтримання 
умов, необхідних для продовження життєдіяльності 
(власної і/або інших людей), для здійснення діяль-
ності та поведінки (власної і/або інших людей), для 
збереження всього наявного і досягнутого. Еконо-
мічні потреби для бажаної життєдіяльності – це такі, 
які б задовольнили бажаний для людини рівень життя. 
Часто такі потреби виникають внаслідок порівняння 
свого матеріального стану з матеріальним станом 
інших людей (сусідів, родичів, знайомих, співро-
бітників, чиновників тощо). Таке порівняння може 
викликати як позитивні, так і негативні емоції.  

Психоекономічну депривацію з позицій психології ми 
поділяємо на такі підвиди: базову, нормативну і відносну. 

Базова психоекономічна депривація полягає у 
реальній відсутності або обмеженні можливості задо-
волення базових потреб (їжі, тепла, гігієни тіла) 
внаслідок відсутності певного набору продуктів хар-
чування, одягу, житла, побутових умов та ін.  

Нормативна психоекономічна депривація – це від-
сутність або обмеження можливості задоволення 
потреб в освіті, медицині, здоров’ї, екології, техніч-
них і транспортних засобах та ін. 

Відносна психоекономічна депривація виявляється 
у неможливості задоволення матеріальних потреб, 
котрих бажає і на котрі претендує людина або в силу 
свого соціального статусу, або внаслідок порівняння 
себе з іншими, більш багатими членами суспільства.  

Далі, на основі вивчення праць В. В. Бойка [2; 3], 
Н. Є. Водоп’янової [5; 6], А. Ленґеле [9], В. Є. Орела 
[11], Т. В. Форманюка [16], Н. О. Чепелєвої [17] та ін., 
нами уточнено поняття «емоційне вигоряння виклада-
чів вищої школи». Проте в цих працях виявлено різні 
підходи до тлумачення вигоряння: професійного, 
психологічного, емоційного тощо. На сьогодні також 
нема чіткого розмежування понять «синдром 
вигоряння», «психічне вигоряння», «психологічне ви-
горяння», «професійне вигоряння», «емоційне виго-
ряння», «емоційне виснаження», «професійне висна-
ження» та ін., їх ієрархічності, підпорядкованості 
тощо. А їхні тлумачення за сутністю й наслідками 
впливу часто подібні. 

Ми приєднуємося до думки В. В. Бойка, що емо-
ційне вигоряння є первинним поняттям. Учений про-
понує розглядати структуру синдрому емоційного 
вигоряння як таку, що становить собою послідовність 

перебігу трьох фаз: 1) напруження: переживання пси-
хотравмуючих обставин, незадоволеність собою, «заг-
наність у клітку», тривогу і депресію; 2) резістенцію: 
неадекватний вибір емоційного реагування, емоційно-
моральну дезорієнтацію, розширення сфери економії 
емоцій, редукцію професійних обов’язків; 3) висна-
ження: емоційний дефіцит, емоційна відстороненість, 
особистісна відстороненість (деперсоналізацію), пси-
хосоматичні та психовегетативні порушення. Дослід-
ник виявив такі особистісні фактори розвитку синдро-
му емоційного вигоряння як схильність до: емоційної 
холодності, інтенсивного переживання негативних 
обставин у професійній діяльності, слабкої мотивації 
емоційної віддачі у професійній діяльності [2].  

Найпоширенішою класифікацією симптомів емо-
ційного вигоряння є їх поділ на три основні групи: 
психофізичні, соціально-психологічні й поведінкові. 
До психофізичних симптомів професійного вигоряння 
відносяться почування постійної втоми (симптом хро-
нічної втоми), почування емоційного й фізичного 
виснаження, зниження сприйнятливості й реактив-
ності на зміни зовнішнього середовища, загальна ас-
тенізація, постійний загальмований, сонливий стан, 
помітне зниження зовнішньої та внутрішньої сенсор-
ної чутливості та ін.; до соціально-психологічних 
симптомів – байдужість, нудьга, пасивність і депресія 
(знижений емоційний тонус, відчуття пригніченості); 
підвищена дратівливість на незначні, дрібні події; 
часті нервові «зриви» (спалахи невмотивованого гніву 
або відмова від спілкування, «заглиблення у свій 
внутрішній світ»); постійне переживання негативних 
емоцій, для яких в зовнішній ситуації причин немає 
(почування провини, образи, підозрілості, сорому, 
скутості); почування неусвідомленого неспокою й 
підвищеної тривожності та ін.; до поведінкових симп-
томів – почування, що робота стає все огиднішою, а 
виконувати її – все важче; почування зневіри в покра-
щення, зниження ентузіазму до роботи, байдужість до 
результатів; невиконання важливих, пріоритетних 
завдань і «затримка» на дрібних деталях; дистанцію-
вання від студентів тощо [3].  

Загалом сучасній науці відомі три моделі «виго-
ряння». Згідно першої моделі, «вигоряння»  стан фі-
зичного та психічного виснаження, котрий виклика-
ний тривалим перебуванням в емоційно переван-
тажених ситуаціях.  

Друга модель описує «вигоряння» як двомірний 
конструкт, який складається з емоційного виснаження 
і деперсоналізації, що виявляється у зміні ставлення 
або до себе, або до оточуючих. 

Третя модель синдрому «вигоряння» належить аме-
риканським дослідникам К. Маслач і С. Джексон. Її 
розуміють як синдром емоційного виснаження, депер-
соналізації та редукції особистісних досягнень [7]. 

Для визначення впливу психоекономічної деприва-
ції ВВШ на їх емоційне вигоряння ми провели емпі-
ричне дослідження в Національному університеті 
«Львівська політехніка».  

Для отримання більш точних результатів рівні 
розвитку і психоекономічної депривації ВВШ, і їх 
емоційного вигоряння ми визначили за семирівневою 
шкалою, виділивши в ній такі: дуже високий, 
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високий, вище середнього, середній, нижче середньо-
го, низький і дуже низький.  

Ми висунули гіпотезу, що психоекономічна депри-
вація ВВШ суттєво сприяє їх емоційному вигорянню.  

Далі за апробованою й стандартизованою авторсь-
кою методикою («Методика визначення психоеконо-
мічної депривації та її підвидів у дорослих», яка 
розроблена нами на основі визначення критеріїв і 
чинників, що характеризують прояв психоеконо-
мічної депривації [14]) з числа досліджуваних викла-
дачів ми відібрали 54 особи, в котрих була наявна 
психоекономічна депривація в межах нижче серед-
нього, середнього, вище середнього, високого і дуже 
високого рівнів її вираження (контрольна депри-
вована група (КДГ)), і 54 особи, в котрих психоеко-
номічна депривація була на дуже низькому або 
низькому рівнях, що може вважатися нормою, тобто 
відсутністю її впливу на їх поведінку і професійну 
діяльність (контрольна група (КГ)).  

Для виявлення рівнів емоційного вигоряння ВВШ 
КДГ і КГ ми застосували методику визначення «синд-
рому вигоряння» в професійній діяльності (варіант 2 
для учителів, викладачів, тренерів, що адаптований 
Н. Є. Водоп’яновою) [6].  

У дослідженні застосовані методи аналізу, синтезу, 
порівняння, абстрагування й групування, а також коре-
ляційного та багатофакторного регресивного аналізу.  

Результати та їх обговорення. Виявлено, що в 
сучасному українському суспільстві частина ВВШ 
переживає психоекономічну депривацію, внаслідок 
незадоволення економічним становищем держави, 
родини і/чи матеріальних потреб для бажаної чи ре-
альної нормальної життєдіяльності та розвитку.  

В Україні еквівалентом багатства, матеріальної 
забезпеченості людини виступають гроші, готівкою 
чи у формі рухомого й нерухомого майна, коштов-
ностей тощо і, навіть, посад. На нашу думку, сама 
бідність автоматично не спричиняє психоекономічну 
депривацію людини. Це відбувається лише тоді, коли 
людина усвідомлює й переживає наявний економіч-
ний стан своєї держави, родини, неможливість задо-
вольнити свої матеріальні потреби. І багач, маючи 100 
мільйонів, може переживати економічну депривації, 
якщо він вважає таке економічне становище явно 
незадовільним, оскільки прагне мати 100 мільярдів.  

Разом з цим, психоекономічна депривація людини 
також залежить і від її ставлення до економічного 
становища держави і/чи економічного (матеріального) 
становища інших людей та свого власного.  

Отже, критеріями психоекономічної депривації 
особистості є також і незадоволеність економічною 
сферою держави, і суб’єктивна незадоволеність влас-
ним економічним (матеріальним) становищем, і неус-
відомлена нестача матеріальних засобів, яка впливає 
на параметри складових психіки та її функціонування.  

Результати емпіричного дослідження засвідчили, 
що психоекономічну депривацію ВВШ КДГ пере-
живають на: дуже високому рівні вираження – 7 
(12,9%) осіб, високому – 10 (18,5%) осіб, вище серед-
нього – 24 (44,4%) осіб, середньому – 11(20,4%) осіб, 
нижче середнього – 1 (1,9%) осіб і низькому – 1 
(1,9%) особа. Разом кількість ВВШ КДГ, котрі 
переживають психоекономічну депривацію на дуже 

високому, високому, вище середнього і середньому 
рівнях вираження, становить 52 (96,3%) особи.  

Найбільш виражено ВВШ КДГ переживають норма-
тивну психоекономічну депривацію, другою за величи-
ною вираження є відносна психоекономічна депривація 
і третьою – базова психоекономічна депривація.  

Загалом це означає, що ВВШ КДГ не можуть 
повністю задовольнити потреби першої необхідності, 
тобто в їжі, одязі, теплі, гігієні тіла та ін.; в освіті, 
медичному обслуговуванні, збереженні фізичного 
здоров’я, технічних і транспортних засобах та ін.; в 
бажаних матеріальних благах, що є в інших людей – 
більш багатих, які іноді за соціальним статусом, 
освітою знаходяться нижче, ніж ВВШ. 

Все це є ґрунтом для розвитку у ВВШ емоційного 
вигоряння, яке являє собою процес утрати ним 
позитивних емоцій, фізичної та інтелектуальної 
активності, емоційного контакту зі студентами, 
колегами та іншими людьми й одночасно процес 
розвитку байдужості до їх проблем, емоційної холод-
ності у стосунках з ними, ригідності, почувань утоми, 
спустошеності, розчарованості, деформації особистіс-
них властивостей та якостей. 

Під час дослідження ми встановили, що емоційне 
вигоряння ВВШ виявляється як інтегрована єдність 
емоційного виснаження, деперсоналізації та редукції 
особистісних досягнень.  

Емоційне виснаження ВВШ виявляється в утраті 
ними позитивних емоцій та емоційного контакту зі 
студентами і колегами, у втомі, байдужості до їх 
проблем, емоційній холодності у стосунках з ними, 
ригідності, спустошеності, розчарованості, в появі 
негативних установок щодо професійної діяльності та 
життя загалом. 

Деперсоналізація ВВШ виявляється в деформації їх 
особистісних властивостей та якостей, стосунків, 
почуттів, установок, «Я–образу», мотивації, складо-
вих свідомості й самосвідомості тощо. 

Редукція особистісних досягнень ВВШ, передусім, 
виявляється в ревізії, переоцінці, переосмисленні 
своїх професійних досягнень і успіхів, життєвих цін-
ностей, установок, самої професії, доцільності її 
вибору тощо, що призводить, зазвичай, до негативної 
оцінки самого себе, своєї професійної діяльності, 
досягнень та успіхів тощо.  

Застосувавши методику визначення «синдрому 
вигоряння» в професійній діяльності (варіант 2 для 
учителів, викладачів, тренерів, що адаптований 
Н. Є. Водоп’яновою) [6], ми виявили рівні емоційного 
вигоряння ВВШ КДГ і КГ.  

Власне за допомогою цієї методики ми виявили 
наявність у ВВШ КГ і КДГ емоційного виснаження, 
деперсоналізації та редукції особистісних досягнень. 
Аналіз свідчить, що емоційне виснаження більшою 
мірою наявне у ВВШ КДГ, ніж у ВВШ КГ. Так, у 
ВВШ КДГ воно виявляється на дуже високому, 
високому і вище середнього рівнях розвитку в 36 
(66,7%) осіб, на середньому рівні розвитку – в 9 
(16,7%)осіб, на нижче середнього і низькому рівнях 
розвитку – в 9 (16,7%) осіб. У цей самий час у ВВШ 
КГ емоційне виснаження на дуже високому, висо-
кому, вище середнього і середньому рівнях розвитку 
наявне лише у 18 (33,3%) осіб, що на 27 (50%) менше, 
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ніж у ВВШ КДГ на цих рівнях розвитку. Отже, у 
ВВШ КГ емоційне виснаження значно менше, ніж у 
ВВШ КДГ. 

Це саме стосується й деперсоналізації, й редукції 
особистісних досягнень ВВШ КГ і КДГ. Так, деперсо-
налізація у ВВШ КДГ на дуже високому, високому, 
вище середнього і середньому рівнях розвитку наявна 
у 36 (66,7%) осіб, а у ВВШ КГ – у 13 (24,1%) осіб, що 
на 23 (42,6%) менше, ніж у КДГ на цих самих рівнях 
розвитку. Отже, у ВВШ КГ деперсоналізація значно 
менша, ніж у ВВШ КДГ. 

Редукція особистісних досягнень також у ВВШ 
КДГ на дуже високому, високому, вище середнього і 
середньому рівнях розвитку наявна у 45 (83,3%) осіб, 
а у ВВШ КГ – у 19 (35,1%) осіб, що на 26 (48,1%) 
менше, ніж у КДГ на цих самих рівнях розвитку. 
Отже, у ВВШ КГ редукція особистісних досягнень 
значно менша, ніж у ВВШ КДГ. 

Таким чином, психоекономічна депривація ВВШ 
суттєво спричиняє їх емоційне виснаження, деперсо-
налізацію і редукцію особистісних досягнень, тобто 
емоційне вигоряння.  

Далі нами здійснено кореляційний аналіз. Він пока-
зав, що значимий позитивний зв’язок спостерігається 
між психоекономічною депривацією та емоційним 
виснаженням (rs=0,627, ρ≤0,01), між психоекономіч-
ною депривацією і редукцією особистісних досягнень 
(rs=0,532, ρ≤0,01). Це означає, що із підвищенням 
рівня розвитку психоекономічної депривації, відбува-
ється значне підвищення рівня розвитку редукції 
особистісних досягнень та емоційного виснаження. 
Також виявлений позитивний помірний зв’язок між 
психоекономічною депривацією і деперсоналізацією 
(rs=0,361, ρ≤0,01). Це означає, що із підвищенням 
показників психоекономічної депривації помірно під-
вищується рівень розвитку деперсоналізації. 

Проте наявність кореляційного зв’язку між психо-
економічною депривацією і емоційним вигорянням 
ВВШ є недостатнім доказом того, що саме психо-
економічна депривація негативно впливає на неї. Для 

того, щоб перевірити, чи впливає психоекономічна 
депривація на емоційне вигоряння ВВШ, нами 
здійснений багатофакторний регресивний аналіз. 
Обчислено коефіцієнти багатофакторної кореляції 
(КБК) між факторами психоекономічної депривації та 
емоційного вигоряння ВВШ з достовірністю (ρ≤0,05). 
На основі КБК обчислили коефіцієнт багатофакторної 
детермінації (КБД), який дорівнює КБК у квадраті 
(R²). Для факторів психоекономічної депривації 
R²=0,274, що вказує на залежність емоційного виго-
ряння ВВШ від них на 27,4%. Така відсоткова вага 
свідчить про те, що психоекономічна депривація 
ВВШ чинить суттєвий негативний вплив на їх 
емоційне вигоряння.  

Висновки. Психоекономічна депривація особистос-
ті викладача вищої школи – це або відсутність, або 
недорозвинення, або несформованість, або викривлен-
ня, або руйнування відповідних параметрів складових її 
психіки, внаслідок незадоволення нею економічним 
становищем і/чи матеріальних потреб для бажаної чи 
реальної нормальної життєдіяльності та розвитку.  

Емоційне вигоряння викладача вищої школи – про-
цес утрати ним позитивних емоцій, фізичної та 
інтелектуальної активності, емоційного контакту зі 
студентами, колегами та іншими людьми й одночасно 
процес розвитку байдужості до їх проблем, емоційної 
холодності у стосунках з ними, ригідності, почувань 
утоми, спустошеності, розчарованості, деформації 
особистісних властивостей та якостей. 

Підтвердилася наша гіпотеза, що психоекономічна 
депривація особистості викладача вищої школи сучас-
ного українського суспільства впливає на його емо-
ційне вигоряння, спричиняє його розвиток.  

Подальших розвідок у даному напрямі потребують 
питання впливу психоекономічної депривації викла-
дачів вищої школи на їх емоційне вигоряння залежно 
від віку, педагогічного стажу, статі, індивідуально-
психологічних якостей, рівня розвитку в них емо-
ційного та соціального інтелекту, в період життєвих 
криз тощо.
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The impact of psychological and economic deprivation of scientific and teaching staff on their emotional burnout  
Terletska Y. 
Abstract. The article deals with the influence of psychological and economic deprivation of high school lecturers of the modern 
Ukrainian society on their emotional burnout. The results of the empirical research have revealed that psychological and economic 
deprivation of high school lecturers is a factor which contributes the development of their emotional burnout. 



 

Влияние психоэкономической депривации преподавателей высшей школы на их эмоциональное выгорание 
Ю. М. Терлецкая. 
Аннотация. Рассматривается влияние психоэкономической депривации преподавателей высшей школы современного 
украинского общества на их эмоциональное выгорание. Исходя из результатов эмпирического исследования, обнаружено, 
что психоэкономическая депривация преподавателей высшей школы есть фактором, который существенно способствует 
развитию в них эмоционального выгорания.  
Ключевые слова: психоэкономическая депривация, базовая психоэкономическая депривация, нормативная психо-
экономическая депривация, относительная психоэкономическая депривация, эмоциональное выгорание. 
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